

山东青岛莱西市

第一书记辟出教育助农新路

□□ 农民日报·中国农网记者 李浩

“朋友们,我们村里的葡萄上新了!”记者来到山东青岛莱西市日庄镇河北乔新村的直播间时,胖大姐于良正向直播间的粉丝介绍新采摘的葡萄。腰系红黑格子围裙、头发扎得服服帖帖,胖大姐“村味儿”十足,只见她熟练地拿起串串葡萄,流利地讲着葡萄的品种、特点、口味、价格……

夏日的莱西湖西岸风景秀丽,河北乔新村正位于此。王泗卷是该村第一书记。自2019年12月驻村以来,王泗卷积极发挥教育工作者的优势,巧妙盘活职业教育资源,探索出一条“政校企村”的教育助农富农的新路子。

探索“政校企村”模式,打造农民直播网红

“这位胖大姐,现在是村里的网红主播呢。”王泗卷介绍,村里委托企业开发出“惠农乐淘”电商平台,重点打造了沟西村“胖大姐生态果园”,为农民搭建起乡村直播间。

坐落在莱西湖、大小沽河之畔的河北乔新村,水质优良、气候温和、土壤肥沃,适宜该村主要经济作物葡萄的生长。这里的葡萄美誉四方,巨峰葡萄、阳光玫瑰等,特别是即将上市的克瑞森无籽葡萄果皮薄、果肉脆而硬、糖度达到20度以上、入口清香、耐储运,是当地传统“当家”农产品。

两年前的秋天,正值村里葡萄盛产期。“我看见村民们都聚集在葡萄园头,坐等葡萄商人来收购,辛辛苦苦种植了一年,村民没有要价权,全听从葡萄贩子的定价,优质的葡萄却卖不出好价钱。”王泗卷感慨道,驻村不久他就发现了这一问题。

除了葡萄,河北乔新村还盛产秋月梨、西兰花、芹菜等丰富优质的生态农产品。到村之初,王泗卷就一直琢磨:教育能为农村做什么呢?一时间,怎么把农产品推广出去成了王泗卷的心头大事。

“我们有那么多所学校,全市有8所中等职业学校开设电商专业,可以和村里产业结合起来呀!”来自青岛市教育局的他,想到了发挥教育的优势作用。他提出“政校企村”战略合作教育助农模式,即政府、学校、优质电商企业和村庄四方联合,政府为平台赋能,做好宣传推广和政策支持,优质电商企业和学校共建电商专业,由企业员工和教师带领学生实景化教学,直播销售农产品,村庄则以专业合作社为单元做好农副产业生态种植、接单、包装和发货。



莱西市职业中等专业学校电商专业的学生正在直播。

资料图

2020年9月,王泗卷委托企业开发出“惠农乐淘”电商平台。借助这一平台,帮助村民拓宽农产品销售渠道,既能破解农产品滞销、贱卖等难题,又能实现优质农产品直供百姓餐桌。光有平台还不够,还得有人来直播。于是他组织开展电商直播培训,由职业院校专业教师定期组织电商知识培训和直播培训,教村民记录生态种植全过程,提高农产品知名度。

平台上线初期,各方不信任、村里人手紧缺等问题让这位第一书记犯了难。“那就组织人员一点一点地干,干给大家看。”王泗卷说,于是委托青岛华夏职业学校作为试点学校,手把手教学生,直播期间虽然销售情况不理想,但学校专业建设和学生发展突飞猛进,村里的农产品知名度越来越高,村民们开始相信“直播真能带货”。

“王书记来村里之前,我都不知道什么是短视频,更别说直播了,感谢他组织专业人员手把手教我们,才有了今天的我们。”胖大姐于良满脸笑容地说。目前“惠农乐淘”平台营业额已达到40万余元,电商培训400余人次。

提供技术指导,助农增产提质

2020年5月,莱西日庄镇遭遇百年不遇的冰雹灾害,葡萄、果树遭遇重创。针对突如其来的自然灾害,部分村民几乎绝望,有的干脆把葡萄树刨掉改种其它作物,这样不仅对今年的产量产生影响,管理不善还会影响明年的产量。

面对村民的实际困难,王泗卷看在眼里、急在心里,主动联系青岛农业大学,邀请专家教授来村庄指导农作物灾后生产管理。青岛农业大学葡萄专家刘更森教授和果树专家曲海泳教授来到沟西村,围绕灾后葡萄和果树的疏枝、疏果、消毒、残叶清理、施肥,以及后期套袋、着色等进行理论讲解,到大田手把手教给村民们管理办法。

为了帮助村民们开拓思路、寻找致富新路子,王泗卷带领支部委员外出考察大棚种植,带领村民分别种植美早大樱桃和阳光玫瑰葡萄。以党组织领办专业合作社方式成立“沟西全民果蔬专业合作社”,争取专项经费50万元,建成共占地5亩的2个高温大棚。积极开展企业认领葡萄园活动,组织有意向企业与农户结对,农户携葡萄园加入专业合作社,合作社统一组织农资供应、科学管理,按照企业要求定制化生产,全部农产品由结对企业全部采购。这既拓宽了农产品销售渠道,又提高了农民收入,为集体经济发展打下良好的基础。

2021年3月,“莱西市职业教育涉农专业公共实训基地”揭牌,这标志着公共实训基地正式投入使用。通过实训基地,多次邀请山东农大、青农大等专家资源引领指导村民科学种植甜瓜、西红柿和葡萄。该项目每年可为村集体增收3.6万元外,还可以解决600人次的零散用工。

该基地由青岛市教育局投资50万元,莱西市职业中等专业学校负责建设。基地由各占地2.5亩的两个高温大棚组成。基地建成后,河北乔新村(辖沟西、西埠、车格庄、河北乔4个自然村)按照莱西

职业中专的专业设置种植阳光玫瑰葡萄,学校将课堂由教室移至大棚开展实景化教学,组织涉农专业学生开展公共实训、专家指导科学化种植,同时为开展农民培训提供场所。

“该基地的正式投入使用,是职业教育助力乡村振兴的重要举措,也是壮大村集体经济、提高集体收入、引领农民科学种植的重要途径。”王泗卷说。

“送课下乡”,丰富农民乡村生活

“我们村要组织面点培训了。”日前,该消息在村里宣布后,村民们抓紧安排好手头的农活儿,争先恐后地到村委会办公室等着老师们的到来。由青岛烹饪职业学校教学发展中心主任夏海龙、山东省职教青年技能名师顾欢欢和曹金组成的名师团队来到了村里,按照计划开展了指定项目的培训。老师们根据村里实际情况设计了花式饺子、花卷、包子等简单易学又很实用的面点项目,调馅、和面、捏花、提褶……老师们不厌其烦手把手地教,村民们专心致志地听、全神贯注地学,一片欢声笑语中每个人都交出了不错的作品。

驻村以来,王泗卷充分利用职业教育资源,根据村民的实际情况,组织职业院校专业教师到村里为村民授课,除面点师培训外,还开展了农作物种植、农药使用、广场舞等内容的培训,培训次数20余次,受益村民500余人。

除了“送课下乡”,还积极组织职教学生到村里开展“职教义工进社区”活动,先后为村民提供汽车维修、网络应用等服务。青岛交通职业学校组织汽修名师为村民开展“汽车保养常识”讲课,讲授保养常识、日常维护,以及备用轮胎的更换等,免费为村民维修汽车38辆。让这些具有专业技能的职教学生利用所学的专业知识为村民义务服务,既体现了职教学生的价值,又提升了教育助力乡村振兴的质量。

“下一步,我们将继续根据村庄实际,结合学校专业特色,开发更多的贴近百姓生活的培训项目,深入农村‘送课下乡。’”王泗卷说,在为民服务方面,将继续做好养老、托幼、助残等服务,提升村民幸福感和美誉度,开展好“职教义工进社区”等活动。

今年秋天,“育人广场”将投入使用,将为老百姓提供更好的休闲、娱乐和服务,提升村民幸福感和生活质量……王泗卷为村庄描绘着更美好的前景。

推进农业生产“三品一标”培训班举行

□□ 农民日报·中国农网见习记者 刘趁

8月30日至31日,推进农业生产“三品一标”培训班在江苏省淮安市举办。培训班总结交流了实施农业生产“三品一标”提升行动工作成效和经验做法,安排部署了下一阶段推进农业生产“三品一标”重点工作。农业农村部规划设计研究院院长张辉主持培训班,农业农村部发展规划司一级巡视员刘明国出席并讲话。

培训班指出,推进农业生产“三品一标”是贯彻落实党中央、国务院决策部署的具体行动和加快推进乡村全面振兴和农业农村现代化的务实举措,意义重大。推进农业生产“三品一标”是增加绿色优质农产品供给、满足人民对美好生活新期待的需要,是更高层次、更深领域推进农业绿色发展的需要,是提高农业质量效益和竞争力的需要。近年来,各级农业农村部门主动担当、积极作为,按照《农业生产“三品一标”提升行动方案》要求,强化责任落实,细化工作措施,构建了一套推进机制,探索了一批发展模式,打造了一批平台载体培育,壮大了一批知名品牌,农业生产“三品一标”工作取得良好成效。

2022年湖南省乡村产业振兴带头人培育“头雁”培训班开班

□□ 农民日报·中国农网记者 乐明凯

近日,湖南省乡村产业振兴带头人培育“头雁”培训班在华中农业大学开班。来自湖南省长沙市、常德市、怀化市、益阳市、湘西自治州等多地的乡村振兴产业带头人参加了培训。华中农业大学党委副书记、副校长姚江林出席开班仪式时介绍,“头雁”项目搭建起校企、校地产学研合作平台,提高乡村产业振兴人才素质,为全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化提供支撑和保障。学校将为学员的学习生活提供好服务,希望学员互相学习,积极研讨,学有所获,通过实施“头雁”项目实现自己的农业产业梦想。

湖南省农业农村厅人事处处长张志

龙表示,实现乡村振兴,产业是基础,人才是关键,建设一支有基础、有潜力、高素质的队伍至关重要,对实现农业高质量发展具有重大意义。希望学员立志为三农做贡献,为农民发展发挥好“头雁”的带头引领作用。一要提高自身的综合素质和理论基础;二要提升自己的农业产业发展的基本能力;三要合理务实地规划自己的农业产业的发展思路。

乡村产业振兴带头人培育“头雁”项目,自2022年开始,由农业农村部、财政部启动实施,旨在加强对乡村产业振兴带头人的系统性培育和综合性政策支持,培育引领一方、带动一片的“头雁”队伍。“头雁”项目是对地方乡村产业振兴、人才振兴“双促进”的创新举措。培训时间为期一年,采取定制化、体验式、孵化型培育。本期培训第一阶段集中学习共15天,以专家讲座、现场教学及专题研讨多种方式进行。

大北农龙江“十年双千亿”计划招纳优秀人才

□□ 农民日报·中国农网记者 刘伟林

8月29日,大北农投资集团在黑龙江世界农业中心召开“龙江农业新时代双千亿人才大舞台”主题人才感召发布会。会议邀请哈尔滨工业大学、哈尔滨工程大学、东北农业大学、东北林业大学、黑龙江大学、哈尔滨理工大学等四十多所黑龙江省高校负责人和相关领导参会。线上近3万人次观看发布会直播,许多同学通过线上线下积极提问并进行简历投递。

大北农集团董事长兼总裁张立忠在发布会上说:“黑龙江作为誉满中华的大粮仓和现代农业的排头兵,一直被视作我国农牧企业的发展宝地,如今,黑龙江正步入农业发展的黄金期,大北农为实现报国兴农的伟大目标,需做好人才储备,全力打造龙江农业高层次人才集聚地,高新技术策源地和高科技成果产出地,推进龙江全面振兴全方位振兴。”

黑龙江农投集团董事长助理、党委组织部部长于秉坤从政策推进、农业发展方向、资源优势、产业基础等方面介绍了黑龙江当下的农业发展优势,并表示大北农龙江“十年双千亿”计划呼吁优秀人才勇作龙江农业发展先行军、胜利军和主力军。

东北农业大学党委副书记庞玉红从校企合作的角度表达了对大北农发展的肯定和赞扬,认为大北农龙江“十年双千亿”计划是助推龙江打造生物硅谷、做好人才储备的重要支撑。

大北农集团党委副书记、副总裁、文化培训平台总裁张爱萍从来源、文化罗盘等多角度对大北农企业文化作出了系统的介绍,细致讲解了集团“报国兴农”的使命。

大北农集团有关方面负责人通过产业布局和大北农科技奖的引入对“十年双千亿”计划进行解读,并从人才战略出发深度解析了本次人才招聘计划。

据了解,本次赛项茶种为绿茶,比赛工艺为炒青。理论考试以《茶叶加工国家职业技能标准》中的国家高级工(职业资格三级)及部分职业资格二级的知识和技能要求为基础,适当增加新知识、新技术、新技能及国家法律法规、方针政策、技术规范等内容。现场技能操作考核包括加工环节考核和成品茶质量考核两部分,采用现场实际操作的方式进行,选手每人配置同规格的鲜叶原料500克和传统手工炒制信阳毛尖所用的成套设施,每人炒制一锅,选手自行烘干后,

浙江嘉兴南湖区

打造“农培家”服务品牌 提升农民致富技能

□□ 王超

备课、写脚本、出镜、拍视频……这段时间,嘉兴绿江葡萄专业合作社理事长朱屹峰很忙。一个麦克风、一个相机,加上30年葡萄种植技术,朱屹峰的葡萄培训课堂就这样诞生了。

从农函大培训班的一名学员,转变为“农培家”的培训讲师,朱屹峰最能体会不断的学习对农技提升的帮助有多大。如今,在南湖,涌现出越来越多像朱屹峰这样的农业人才,他们用汗水和努力浇灌这片生机勃勃的土地,为乡村振兴注入了新鲜活力。

近年来,浙江嘉兴市南湖区积极创建“农培家”服务品牌,不断探索农民教育培训新思路、新模式、新方法,努力培养一支综合素质高、生产能力强的高素质农业人才技能队伍。

全方位培育“领头羊”

早晨七点半,陈慧春已经到达自己的农场,以大棚农地为直播间,架起手机化身主播,开始了一上午的工作。平日里,她运营着超过2万粉丝的短视频账号,利用新媒体影响力为自家的水蜜桃打响知名度。

陈慧春是南湖区桃花源农场的负责人,尽管农场经营得已经有声有色,但她仍以学员身份,陆续参加了南湖区的许多“农培家”农民培训。于她而言,这些培训带给了她先进的农业技术和营销理念,也为拓宽农产品的销售渠道打下了基础。

一直以来,南湖区积极开展农村劳动力培训。2020年,为打造乡村人才雁阵,“农培家”服务品牌正式创建,将培训在追求数量往质量转变,瞄准农业专业人才的培养,着力对当地农业产业“领头羊”进行精准培育。

“农培家”培训班的学员,经过了严格的分类分层遴选,均是来自南湖区乡村振兴的佼佼者,包括农业经营主体带头人、农业经理人、农业发展领军人、农业创业创新带头人等。

与此同时,为了全方位提升这些“头雁”的农业素养,和以往更专注于技术学习的农

业培训不同,“农培家”从理论、技术、营销、实践等方面深入构建课程。除了优良种植技术和养殖技术的学习外,培训课程还包括了农产品网络直播带货平台运营技巧、农产品品牌运营,甚至还有短视频拍摄剪辑等。

小培训带来大转变

从一心扎根农田、不愿参加培训,到后来主动学习知识,成为浙江省农民培训优秀学员,南湖区清清农场场主林根的转变缘由,正是看到了“农培家”对农场发展上的巨大帮助。

如今,在林根的思想转变下,清清农场面貌焕然一新,安装了智慧物联网系统,70亩葡萄大棚的灌溉、施肥、卷膜、安防等,只需轻点手机屏幕就可以完成操作,大大提高葡萄的品质,走出了一条高效益的绿色发展之路。

大桥“80后”家庭农场场主顾卫军也是“农培家”服务品牌的受益者。原本,顾卫军是一家外贸公司的员工,天生喜欢挑战的他辞职创业,回到南湖区大桥镇由桥村种起甜糯玉米。从国际外贸专业转行到农业领域,隔行如隔山,因此迫切想要学习的顾卫军很珍惜“农培家”的每一次培训机会。通过理论知识,结合后期实践,他慢慢在玉米种植上摸出了门道,从一窍不通的庄稼“门外汉”,蜕变成了懂技术、会经营的“新农人”。

受到培训启发,他从单一产业转型,拓展采摘园承包和社区团购业务,加强产业的抗风险能力,这个举措恰好填补了疫情影响导致的效益下滑。“通过培训我认识了很多专业的老师,他们的耐心指导帮助我拓宽了视野和思路,这些内容都非常实用。”顾卫军说。

一场场“农培家”培训,给众多农场经营户们带来了或细微或重大的经营转变,不断牵引着南湖区农业高质量发展、乡村共富的脉搏跳动。

师资库富含“含金量”

“没想到种了一辈子水蜜桃,老了还能成

为上海交大的学生。”今年59岁的沈建忠笑开了怀。他是凤桥镇三星村的农户,自从参加南湖“农培家”的培训课程后,即便是正值粮油、水果等农产品生产关键期,他也会早早把活安排给工人,不让自己落下任何一节实训课。

这两年,南湖区“农培家”积极引进上海交通大学等名校资源,联合举办南湖区现代农业领军人物培训班,让当地农业生产经营大户接受来自高等学府专业师资的指导教学,提升专业技能。

据了解,“农培家”的师资库“含金量”十分可观,不仅有上海交通大学、嘉兴市农科院等单位的专家学者、农技专家,还有经验丰富的特色产业带头人、乡土专家和田秀才。朱屹峰就是一名从葡萄农地走上三尺讲台的乡土专家。他从1992年开始种葡萄,

在田间“摸爬滚打”30年,从未间断过对葡萄种植栽培技术的创新。虽然只有初中学历,但是他却是农户口中的“朱老师”。

作为“农培家”的专业培训老师,朱屹峰每年都会配合政府部门开展二十多期培训班,向果农传授其30年的葡萄种植经验。他的课程通俗易懂,接地气,从栽培、病虫害防治,到施肥、技术修剪,帮助农民少走弯路、避开险坑。

如今,在专家学者以及朱屹峰等一批“土专家”的支撑、推广下,南湖的“农培家”农业人才培养不断掀起新潮。目前,“农培家”服务品牌每年开展高素质农民培训人数达100余人,农村实用人才培训人数500余人,农业专业技能培训人数400余人,积极组织田间课堂,推动农民培训与产业融合发展,农民致富技能得到不断提升。



近年来,贵州六盘水市钟山区为破解乡村人才资源不足难题,坚持区外引进与区内培育并重,不但精准引进外来“凤凰”,还持续培育本地“卧龙”,提升内在“造血”能力,提高乡村人才队伍整体素质,全面加强乡村振兴“智动力”。图为钟山区双夏街道中寨村返乡创业博士李世瑶(中)正在草莓基地给工人讲授草莓疏花技术。

张亮摄